

Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
Égész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.

Hirdetések díja:
□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség
és
Kiadóhivatal:
Földes Ede
könyvkerekedése
Főter 38. szám alatt.
hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adóznak vissza

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési felhívás a „Közérdek“ XX. évfolyamára.

A XX. század első évével lapunk fennállásának huszadik évét érte el. Mostoha viszonyok között, de erős akarattal, nem lankadó munkakedvvel s a reánk váró feladatok teljesítésére szilárd kötelességérzettel vezettük lapunkat szabadelvű irányban, forró nemzeti érzülettel. Békés egyetértés és összetartás volt jelszavunk, de ahol a közérdek, s egyedül csak a közérdek nemes védelme kívánta, nem állottunk félre a harcztól, a nyílt, egyenes küzdelemtől. Vármegyénk szellemi és anyagi jólétének kérdései, társadalmi és politikai helyzetünk, városaink és községeink fejlesztésére célzó törekvések lapunk hasábjain az egyéni érdektől ment pártolásra találtak. Ez eikeket tartjuk szem előtt jövőre is, kérve közönségünk meleg, szíves támogatását. Munkatársainkat a közélet derék harcossai és buzgó munkásai sorából nyertük, főmunkatársunk pedig dr. Ebergényi Sándor lesz jövőre is. Az előfizetési feltételek a régiékek maradnak.

Dr. Magyarai Károly, Török Bertalan,
a „Közérdek“ szerkesztői.

A belügyminiszter a munkánál.

(P. C.) Ünnepe után három ülést vett igénybe az általános vita a belügyminiszter költségvetése fölött. Ma, miután több szólok már nem volt följegyezve, Széll Kálmán miniszterelnök is megragadta a szót s ezzel a vitát befejezhetné tarthatjuk. Ha méltányosak akarunk lenni, el kell ismernünk, hogy nem volt tulságosan hosszú; de ha a miniszterelnök beszédétől eltekintünk, mely sem volt s nem nyújtott sok új eszmet. Bizonyítván ennek kell tulajdonítani azt is, hogy a miniszterelnök, mint az előtte szólók, kik a belügyi tárca körébe vágó kis részletkérdéseket fejtegettek,

szintén részletekkel volt kénytelen foglalkozni, hogy az ellenzék által mondottakat megczafolja, helyreigazítsa megerőtlenítse. Ez talán nem dicsőséges, erős tetszést kicsikaró munka, de szükséges, hogy a közvélemény ne legyen hamisan informálva s ne jusson hamis következtetésekre. Eme részletmunka mellett azonban igen értékes fölvilágosításokat foglalt magában Széll beszéde a belügyi kormányzat terén folyó munkálkodásról, melynek egyes részei már végre vannak hajtva, mások végrehajtás alatt állnak s ismét mások végrehajtását kilátásba vettek.

Széll Kálmán miniszterelnök mindenekelőtt az ellenzék amaz állítása ellen lépett sikra, hogy jó szándékait a közigazgatásban nem valósítja meg és azt sem bizonyítja, hogy erős keze van. Vihart támasztani nem nehéz, mondá a miniszterelnök, és ha a szükség bekövetkezik, meg fogja mutatni, hogy ezt is tudja; de azt tartja, sokkal czélszerűbb az előforduló bajokat és visszasságokat feltűnés nélkül orvosolni, mint minden dologból cause celebre-t csinálni. Minden helytelenséget, mely tudomására jut, tekintet nélkül a személyre, csupán az ügyet tartva szem előtt, vizsgálják meg, és ez a szellem, mely őt vezérli s melyet minden alkalommal hirdet, nem marad a parlament és a miniszteri bürokrácia közt bezárva, hanem behatol az egész közigazgatásba, mint nagy meglepődésre már tapasztalta, behatol az egész országba, és nyugodtan elmondhatja, hogy a közigazgatás javítása végett megtett mindent, ami emberileg lehetséges volt.

Igen érdekesen nyilatkozott a miniszterelnök a Zichy János gróf által szőnyegre hozott két kérdésben, a kivándorlás és a közegészség ügyében. Zichy gróf egyebek közt azt állította, hogy az állatok egészségi állapotáért több történet, mint az emberekéért. „Bizonyítván nem tartozom azok közé, — mondta a miniszterelnök — kik a földművelésügyi miniszter nagy érdemeit az állattenyésztés terén el nem ismerik, de joggal hivatkozhatom a belügyminiszterium sikereire is a közegészségügy terén.“ Utalt a miniszter a halandóság csökkenésére is, valamint az országos eszközök-ből felállított kórházakra, bábák részére nyitott tan-

folyamokra, s kijelentette, hogy Budapesten és több vidéki városban lelen czháza kát fognak felállítani. Bátisan állíthatjuk, hogy a gyermekhalandóság leküzdésére száz év óta nem történt annyi, mint az utolsó években.

A kivándorlás ügyében azt tartja a miniszterelnök, hogy mindenekelőtt a kivándorlásokat kell megszüntetni s hogy talán egy állami ügynökség fölállítása használni fog.

A közigazgatás reformjára vonatkozólag más alkalommal már nyilatkozott a miniszterelnök, és csak ismételteti, hogy az államosság mellett van, de az önkormányzat lényegét fenn akarja tartani.

Végül nyilatkozott a miniszterelnök a parlamenti reformról, mely nem aktuális kérdés ugyan, de amelylyel ő is foglalkozik. A választási törvényt, melyet 52 évvel ezelőtt hoztak s 26 évvel ezelőtt revideáltak, a mai viszonyoknak már nem felel meg. A választói jogot ki kell terjeszteni, de az általános szavazati jogot a mi hazánk nem viselheti el. Az összeférhetetlenséget illetőleg bizonyítván senki sem akar oly messze menni, hogy egy képviselőnek se legyen szabad semmiféle polgári foglalkozásának lenni, de ami tényleg össze nem egyeztethető, azt mint össze nem egyeztethető meg kell állapítani. A kuriai bírásokról szóló törvénynek a választási fuvardíjak ra vonatkozó intézkedését, melynek a vesztegetés megakadályozása a célja s melyet Rakovszky képviselő megszüntetni szeretne, előbb hatására nézve kell kipróbálni. Ha nem fogja elérni kitűzött célját, akkor meg lesz állapítva fölösleges volta s fenntartása feleslegessé válik.

A miniszterelnök beszéde, mely kezdetben mozaikszertűnek tetszett, mindinkább egységessé nőtte ki magát, minél tovább beszélt a miniszterelnök, és végül meg az ellenzék is a helyes és elismerés nyilatkozataira ragadta. Élénk éljenzés hangzott fel, midőn a miniszterelnök befejezte beszédét, és számos képviselő sietett hozzá, hogy szívélyesen üdvözöljék újabb sikere alkalmából s gratuláljanak újabb diadalához.

TÁRCZA.

Velenczében.

(A Közérdek eredeti tárczája)

A vaporetto gőzspája jelt ad az indulásra s elhagyjuk a piazzettát, hogy végig menjünk a nagy csatornán. Mellettem van a kalauz, ki Velence minden kövét, történetével együtt, alaposan ismeri, amint csak velencei kalauzok ismerik. S amint a hajócskán megyünk, a csatorna két oldalán elmaradó épület-remekekkel együtt elvonul előttünk ezen világszép város másfél ezer esztendő története, hatalma, gazdagsága, hanyatlása, büszke oligarcháinak versenye, lobogó szenvedélye s a belőlük támadt regények és tragédiák.

Látom egyenként azokat a csodákat, amiket pénz, hatalom és forrongó zsenialitás kezet fogva teremtettek. Azt a várost, melynek minden háza, tere, utcája mind annak a próbája, hogyan tudja az emberi akarat megvalósítani a lehetetlent; hogyan tud összehordani és elkölteni annyi értéket, amennyit költői képzelettel sem tudnánk felérni, ha valóságképpen előttünk nem állana. Az egész Karst tölgy-erdeit kiirtották, hogy belőlük czölöpöket verjenek millió-számra alapul a nagy csatorna két oldalán épített két ezer palotának s azonkívül a város mintegy tizenhárom ezer nyilvános és privát-épületének. Látom azt a kertet, melyet I. Napoleon haladtlan fényűzéssel telepített a víz fölél, George Sand és a szerencsétlen Margit királyné kedvelt üdülő-helyét. A vámpalotával szemben emelkedik a másfél millió tölgy-pilótára épített fogadalmi templom, a Madonna della Salute, melyet 1630-ban a világtörő pestistől való megszabadulás emlékére állítottak. Elhaladunk az Emopalota mellett, melyet az ujkori szobrászat fejedelmének, Canovának Aiaxa és Hektora emelt világhírű nevezetességre. Látom a mór izlésben köcsipkés ablakok-

kal és erkélyekkel kecsesen épített Contarini-palotát, melyben a bájos és szerencsétlen Desdemona, Othello tábornok felesége töltötte ifjúságát; kinek férjét valószínűleg azért tette szerencsenyúvá a költő, hogy vad szenvedélyessége elfogadhatóbb legyen. Látom a Cornaro-családnak, a szép ciprusi királyné családjának gyönyörű otthonát; vele szemben pedig a Cornarokkal vetélkedő Venier del Leone dozsének félbenmaradt hatalmas arany palotáját, melynek felépítésében a halál meggátolta. A romok között ma szép kert terül el, melynek kuszó növényei a csatorna hajjaival játszadoznak. Látom az egykor előkelő Balbi-Valiart, mely ma ragyogó új díszben a mozaik-gyár tanyája. A Franchetti-palotát, melyet gazdja, mesés költséggel, mór stílusban, gót és barokk díszítésekkel restauráltatott. Könnyű neki, hisz a frankfurti Rotschild az apósa! A lépcsőház maga egy millió lirába került; falait drága márványok lepik, a bolthajtások és parkányok vakítóan fehér karrarai márvány szegélyzete jaspissal és lapis lasulival van kirakva; a feljárt egyes szakaszait művészien festett allegoriák, óriási bronz kandelaberek s a Franchetticsalád címerét tartó szárnyas oroszlán ékesíti; szomszédos palotákat vettek meg és döntöttek le azért, hogy udvarnak és kertnek elég helye kerüljön. Egyik szebb a másiknál; történelmi és művészi emlékekben és hagyományokban valóságos muzeumok; mindig azt tartjuk legszebbnek, amelyik mellett elhaladunk. Az, amelyiknek homlokzatán dozsé-süveg van, a Barbaróké; az a várkastély alaku s nagy méretű épület a Pisanié; az ott a Morosiniké, melyből Velence Caesarja, a peloponnesusi győző származott; amaz a Barbarigo-családé, hol Tizian remekei legnagyobb részét festette; ez meg a Dandolóké, a tizenöt esztendő Canova legelső műveivel. Mindjárt a Ca Doro (Doro család háza) előtt vagyunk, ez előtt a remek kis épület előtt, melynek nevé-

nyelű magyarázza a néplegenda, hogy az egész ház be van aranyozva s szinaranyból való a homlokzat fölött álló oroszlán is. Közben itt is, ott is egy-egy történelmi név marad el: Foscari, Grimani, Pesaro, Contarini. Az utóbbi ház udvarán van a híres Scala Minelli, melyről azt tartja a hagyomány, hogy az építőmester későn vette észre, hogy a lépcsőház hiányzik a tervezetből; s aztán az udvarban egy külön bástya-alaku lépcsőtornyot kapcsolt az épülethez csigaszerűen emelkedő lépcsőzettel. Ezeknek a palotáknak a tulajdonosa mind vetélkedett abban, hogy szebbet és drágábbat építsen, mint amilyen a szomszédé. Grimani megparancsolta, hogy az ő házára olyan nagy ablakokat csináljanak, amilyen nincs még Velenczében; az alapokat pedig nem tölgyfacsölöpzetre rakatta, hisz ilyen más háznak is van, hanem megvett egy egész czédruerdőt a Libanon hegyben s azt faragtatta ki fundamentumnak. Nincs ilyen drága utca több a világon. Látom Adria gyöngyét, a tengerből kiemelkedő örökifjú tündéresszonyt; látom... álomban, képzeletben.

Ide s tova félve mult, hogy ott jártam rekkendő hőségben, mely égette az ember szemeit, amint a piazzetta köveiről visszaverődött. Milyen jól esik most, a zordon tél közepén, egy kis velencei meleg; ha egyéb nem, az emlékezet! Gyorsan haladt a vaporetto végig a csatornán; nem volt idő a temérdek benyomás részletes felvételére. Azért maradt ki még nagyon sok érdekes emlék a fentebbi sorozatból. Ne is üljön gőzökre senki, aki Velenczét meg akarja nézegetni. Itt külön meg kell nézni minden épületet; meg kell hallgatni mind-egyiknek a regéjét, egyikét-másikét talán éppen dalba szedve; s el kell álmodozni a csatorna hajjainak lágy csevegésén, melyek temérdek ábrándos és szenvedélyes történetről susognak régi-régi históriákat. A kinek érdeke van a hangulat iránt, az üljön egy baldachinos

A kolozsvári kir. ítélőtábla első teljes ülése az új évben.

A kir. ítélőtábla ebben az évben január 5-én tartotta meg első teljes ülését.

Fekete Gábor kir. ítélőtáblai elnök meleghangú szíves szavakkal üdvözölte a teljes ülést, köszönetét és elismerését fejezte ki a múlt évben tanúsított odaadó működésért, mely lehetővé tette, hogy a múlt évben életbe lépett büntető perrendtartás minden rándás nélkül ment át az életbe s reményét fejezte ki az elnök, hogy a kir. ítélőtábla fennállásának 10-ik éve az előhaladás, a megszilárdulás évét fogja jelezni.

A forgalom a múlt évben a polgári ügyszakokban az azelőtti évhez viszonyítva alig mutat fel valamely változást, a büntető ügyszakban azonban a büntető perrendtartás kihatása már teljes mértékben kitűnik.

Ez után kiemelte az elnök a kir. főügyésznek az új büntető perrendtartás életbe lépése körül felmerült nehézségek elhárítását eredményező, a legodaadóbb ügyszeretettel és előzékenységgel párosult collegialis magatartását.

Hátralek csak annyi maradt, a mennyi a rendes ügymenet mellett kikerülhetetlen.

A polgári és büntető ügyszakokban ugyanis 1899-ben elintézetlenül maradt 397, a múlt évben csak 204.

A kuriától leerkezett ítéletek közül helybenhagyó s az azzal egy tekintet alá eső elutasító volt:

1894-ben 77.1, 1895-ben 77.9, 1896-ban 79.8, 1897-ben 80.2, 1898-ban 80.20, 1899-ben 87.20 1900-ban 86.85%.

Ennél a kedvező aránynál fogva a kolozsvári kir. ítélőtábla a többi ítélőtábla nemes versenyében e tekintetben is megnyugtató eredménnyel állja meg a helyét.

1899-ben ugyanis a kir. ítélőtáblánál a kuriái helybenhagyó ítéletek százaléka 79, 87, 20 között váltokozott.

A kir. ítélőtábla ügyforgalmi és tevékenységei adataiból felemlítette, hogy összesen 6835 per érkezett és pedig polgári 4059, büntető 2543, fegyelmi 121. Som. felülv. 97 felfolyamodás 13, zsellérper 2; az elnökséghez 4070 drb. Tartatott összesen 657 polg. és bűnügyi tanács ülés, 39 felülvizsgálati és 115 büntető főtárgyalás, 20 teljes ülés, 20 fegyelmi ülés, 7 fegyelmi vétség tárgyalás.

Az 1900 évi ügyforgalomból egy bíróra átlag esett 500 drb. az elintézendőkből és 485 drb. az elintézettenből az érdemi elintézésből 399. 1899. évben 336.

A kir. ítélőtábla fegyelmi bírósága s különböző bizottságai 1901. évre a következően alakították meg:

1. Fegyelmi bíróság. (1871. VIII. t.-cz. értelmében.) Elnök Fekete Gábor, — rendes tagok Boeskor Mihály, Mikó Imre. Incze Gerő, Sáni László, — póttagok: Horváth Kálmán, Hosszu László, báró Rudnyánszky Béla és Becsek Lajos bírák; — jegyző Rajka Albert tanácsjegyző.

2. Elnöki tanács. (1891. XVII. t.-cz. értelmében.) Elnök Fekete Gábor, — rendes tagok Heppes Miklós, Gál Jenő tanácselnökök. — Boeskor Mihály, Zsakó István bírák, — póttagok: Szász Dénes és Horváth Kálmán bírák.

3. Telekönnyvi vizsgáló bizottság. (17013) 891. I. M. sz. megbízás alapján. Elnök Heppes Miklós tanácselnök, helyettese Gál Jenő tanácselnök rendes tagok: Boeskor Mihály, Zsakó István, Szász Dénes, Horváth Kálmán, — póttagok: Hosszu László, Mikó Imre, Incze Gerő, Becsek Lajos és dr. Pap István bírák.

4. Könyvtári bizottság: Elnök Fekete Gábor, — tagok Heppes Miklós, Gál Jenő tanácselnökök, — Boeskor Mihály, Zsakó István, Szász Dénes, báró Rudnyánszky Béla, Pap Farkas bírák, Pozsoni Antal elnöki titkar; — könyvtárnok és jegyzőkönyvvezető: Rajka Albert tanácsjegyző.

5. Dijnokok ügyeiben eljáró bizottság. (819/898. I. M. E. sz. rend. 14. §-sa értelmében.) Elnök Heppes Miklós tanácselnök, — rendes tagok: Boeskor Mihály, Zsakó István, — póttagok Szász Dénes és Horváth Kálmán bírák.

6. Birtokrendező mérnökvizsgáló bizottság. Elnök: Fekete Gábor, helyettese Heppes Miklós tanácselnök, tagok: Horváth Kálmán, Hosszu László kir. ítélőtáblai bírák, dr. Issekutz Gyula, Reibold Arthur kir. tvszéki bírák. Kollár Daniel kir. kataszteri felügyelő, Deli Béla kataszteri főmérnök, Molnár Sándor, dr. Czikmántory Ottó és dr. Isacu Aurel ügyvédek.

Adakozások a Bethlen-szoborra.

(Folytatás.)

Ag. ev. egyház (Szász-Tóth-Pelsőcz) 6 kor. Miklóssy József ev. ref. lelkész (Szt.-Mihályfalva) 6 kor. Ev. ref. egyház (Resicza) 6 kor. Bekefy X. m. főjegyző (M.-Óvár) 6 kor. Hadnagy József körjegyző (Futásfalva) 6 kor. Krenkel Sándor körjegyző (Tóvis) 5 kor. 50 fill. Friedler Károly alispán (Pécs) 5 kor. 80 fill. A sajececsi ev. ref. egyház 6 kor. Békéscsabai tak. pénztár 5 kor. Eruszt Bernád (Budapest) 5 kor. Bécsi biztosító társ. főügynöksége (Kolozsvár) 5 kor. A bécsi életbiztosító int. főgyn. (Kolozsvár) 5 kor. Dr. Imrely Kálmán (Budapest) 5 kor. Váci takarékpénztár (Vác) 5 kor. Zalányi Geza szolgabíró (Koncza) 5 kor. Kertész István ev. ref. lelkész (Szilágy-Bagós) 5 kor. Szilágy-Cseh és videke tak.-pénztár 5 kor. Az ev. ref. egyház (Szalafő) 5 kor. Retegi Gyárfás (Déva) 5 kor. Ábrai Janos (Nagy-Somkut) 5 kor. Katona László (Szilágy-Somlyó) 5 kor. Deák-Gerő tanár (Szászváros) 5 kor. Zatureczky Gyula (Baróth) 5 kor. Ev. ref. egyház (Balmaz-Ujváros) 5 kor. Kazinczy kőszékháza r. t. tiszt. kara (Budapest) 5 kor. Kovács László ev. ref. lelkész (Koronka) 5 kor. Bőjtje Ödön, százados (Nagy-Enyed) 5 kor. Bőjtje Zsigmond (Nagy-Enyed) 5 kor. Tóth Kálmán jegyző (Verespatak) 5 kor. Aszódai hitelbank (Aszód) 5 kor. Szegedi keresk. és hit. bank (Szeged) 5 kor. Balmaz-ujvárosi függ. és 48-as olv.-kör 5 kor. Debreczeni polgári kör 5 kor. Dr. Vallter Gyula (Igló) 5 kor. Dr. Ajtai Aladár ügyvéd (Hátszeg) 5 kor. Temesvári ip. egyesület (Temesvár) 5 kor. Szentesi ev. ref. egyház (Szentes) 5 kor. Budapesti órási ip. testület 5 kor. Székelyudvarhelyi zálogkölcsön-intézet 5 kor. Péter Antal ref. lelkész (Apa-Nagyfalva) 5 kor. Vaskó Ferencz főbiztos (Veszprém) 4 kor. 60 fill. A villji ev. ref. egyház 4 kor. 54 fill. Jány Lajos ev. ref. lelkész (K.-Martonfalva)

4 kor. 90 fill. Ev. ref. egyház (Udvari, Szatmárm.) 4 kor. Édes Ábrahám ev. ref. lelkész (Sály) 4 kor. 36 fill. Bene István (Sepsi-Szt.-György) 4 kor. Ev. ref. egyház (Hajdu-Szovát) 4 kor. Ev. ref. egyház (Ombód) 4 kor. Forinyák Gyula százados (Budapest) 4 kor. orsz. központi községi nyomda (Budapest) 4 kor. Mikler Sámuel ág. ev. lelkész (Besztercebánya) 4 kor. Mihály Károly ág. ev. lelkész (Kis-Kapus) 4 kor. 36 fill. Teglas István (Torda) 4 kor. Csaba Adorján főbíró (Szathmai) 3 kor. 80 fill. A damari ev. ref. egyház 3 kor. 77 fill. Koósz Lajos (N.-Szt.-Miklós) 3 kor. 70 fill. Nagy Lajos (Orosháza) 3 kor. Verseczi postahivatal 3 kor. Ev. ref. egyház (Berettyó-Szt.-Márton) 3 kor. A beszterce-besenyői járás főszolgabírája 3 kor. A zilesi ev. ref. egyház 3 kor. 34 fill. A duna szt.-györgyi ev. ref. egyház 3 kor. Kereszturi Józsa esperes (Semlyén) 2 kor. 58 fill. Ev. ref. egyház (Szt.-Péter, Vasm.) 2 kor. 46 fill. Vary Szabó István polgármester (Halas) 2 kor. 80 fill. Nagy Elek főbíró (Besztercebánya) 2 kor. 40 fill. Szentiván község (Győrmegey) 2 kor. 74 fill.

(Folytatása következik.)

Vegyes hírek.

— Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralekakat a kiadóhivatalhoz sürgősen beküldeni sziveskedjenek.

— Zeyk Dániel főispán szombaton a reggeli gyorsvonattal több napi tartózkodásra Budapestre utazott.

— Halálozás. Sulyos csapás érte a verespataki járás derek és népszerű főszolgabíráját, Incze Antalt. Édes atya id. Incze Ferencz bányabirtokos, Ab-rudbánya városának képviselői tagja, hosszas és kínos szenvedés után e hó 15-én Abudbányán elhunyt. A megboldogult a bányavidéknek egy tevékeny, szorgalmas munkása volt, kitűnő gyakorlott bányász, kinek igazgatása alatt több bányaműveltetkedésen át mintaszerű vezetése mellett hasznos hajtólag működött. Az öreg ur már régen kínos, gyógyíthatatlan betegségben szenvedett, de a fájdalom és szenvedés nem törte meg munkakedvét, munkaerejét és ő az utolsó hetekig még betegágyából is intézte vállalatai menetét. Temetése e hó 17-én volt óriási részvét mellett. A mélyen sujtott család fogadja mely részvétünket. A gyászoló család a következő gyászjelentőt adta ki:

Alólirottak egy a maguk, mint a közeli és távoli rokonok nevében a szív legmélyebb fájdalommal tudatják, hogy a szerető férj, gondos atya és jó rokon: id. Incze Ferencz életének 57-ik, boldog házasságának 33-ik évében f. hó 15-én délelőtt 10 órakor hosszas, de bekében tört szenvedései után az Urban csendesen elhunyt. A boldogultnak földi maradványai f. hó 17-én delután 1 órakor fognak a családi sírboltba örök nyugalomra elhelyeztetni. Lelkéért pedig az engesztelő szentmise-áldozat f. hó 18-án délelőtt 1/8 órakor fog a helybeli róm. kath. templomban az Egke Urának felajánlani. Az örök világhossz fenyekedjek neki! Ab-rudbányán, 1901 január 15-én. Incze Ferenczné szül. Kohn Sarolta mint bánatos özvegy. Gyermekük: ifj. Incze Ferencz és neje Böhm Emilia, Incze Antal és neje Jánki Margit, Incze Kálmán és neje Barany Emma.

— A jégpályát az utóbbi napokban egy kis baj érte, ugyanis víz került felületére, az intőzőség azonban megfeszített buzgalommal igyekeznek a pályát rend-

és biborfüggönyös szép gondolára, a gondolának kívül egyszerű, de belül kedves és meghitt fülkéjébe; s ezen az ügyesen kezelt víz tetején nesztelenül tovasikló csónakon, melyben a régi Velencének egyik legköltőibb emléke maradt meg az idegenek számára, járjon fel s alá a csatornán, hol, mint valami árnyékvilágban, semmiféle zaj nem zavarja az álmodozást s mint a mesebeli városban látja maga mellett elvonulni a vizen lebegő tündér-palotákat. Álmodjék a pehelykönyvű signorináról, kik a csatornára nyíló ajtón a gondolára lebegnek s a diskreáció közmondásos típusának, a gondolásnak háta megett hárfa-szó mellett csicseregnek vagy érdekes regények fonalát szövik-oidják teremtő és gyilkoló kezeikkel. Hajókázzék és álmodozzék s minél többet jár ezen a csoda-uton, annál több ujságot és költőiséget fog rajta felfedezni; annál nagyobb fájdalommal kell majd tőle megválnia.

Ha már a nagy csatornán járunk, el ne feledjük a híres Rialtot. Velence 378 kőhidja közt ez a legnevezetesebb. Két hidfője együtt tizenkét ezer pilótán nyugszik. Ezen a hidon jutunk a Rialto-térre, mely kicsiny ugyan, mint minden tér Velencében; de éppen úgy, mint a többinek, ennek is megvan a történeti nagy fontossága. Itt kötötték meg a város világalma idejében a legnagyobb üzleteket; itt számolták el a legmagasabb értékeket; innen eredtek és keltek hódító utjokra a modern kereskedelem műszavai és alapelvei, pl. a váltó és könnyvitel, brutto, netto, tara, sőt talán a hamis bukás is. De az is igaz, hogy piaci zajt, csalást ilyen keményen nem büntettek sehol sem. Ma is megvan a piacon a hirdető-tábla és szegényoszlop.

Akit hamis bukásról vagy csaláson kaptak, három napig étlen-szomjan volt itt kitéve a nép megvetésének; s azonkívül megvonták tőle a kereskedő-engedélyt is.

Fürsán hat a szárazföldi idegenre a csend, mely a piacson s az egész városban uralkodik. Lehet, hogy a régi Velence drákói rendőrsége fékezte meg a nyelveket annyira, hogy a hangos beszédet az utódoznak sem volt még azóta elég idejük eltanulni; de az egész várost beburkoló csendnek sokkal fontosabb oka is van. A közlekedés java része vizen, 147 csatornán megy végbe; s ámbár két ezerre megy a sikátorok száma; de ezeken csak gyalog ember járhat, az is csak egyesével; szekér, kocsi, omnibusz és villamos sehol sem közlekedik. Gondola és gőzös ladik pedig sem port nem ver, sem zajt nem üt.

De hát hogy lehet egy tárcza keretében Velencéről írni, anélkül, hogy a legszebbet, a szt. Márk terét, mindjárt az elején emlegetnők? Különbön a jó Isten a megmondhatója, mi itt a legszebb? Én azt hiszem, hogy legszebb itt az ünneplő lélek meghatottsága, megifjodása és felújulása a természet és művészet szépségeinek szemlélése közben, felújulása az emberiség multja iránt való csodálatban, nagy jövője iránt való hitben s a minden sáron és minden rögön felülemelkedő lelki harmoniában, békeességben. Mélységesen kék ég, káprázatos napsugár, sötétzöld lomboszat, víz fodrán enyélő szellő, halhatatlan hírű műemlékek: mind csak egy-egy lépcső a lélek ezen emelkedéséhez.

A Márk-tér hosszukás négyszög, hozzávetőleg hat ezer négyszetméternyi területtel. Ha szemben állunk a bazilikával, balra esik a régi, jobbra az új helytartó-

sági palota; a templom előtt jobbra esik a Campanile, balra épületsorban az óratorony. A templom mellett a csatorna felé van a palazzo ducale, egyik homlokzatával a piazzettára; szemben vele a könyvtár-palota, mely ma királyi lakásul szolgál. Ezek a paloták földszinten mind arkádósak.

A templomról egész irodalom van már; ennek sem a történetét, sem a leírását nem lehet egy tárczában közölni. De fölösleges is. Mindössze valamilyen együttes benyomásról beszélhet az utazó, aki egy pár óráig nézegette. Megvallom, rám nem tette azt a hódító hatást, mint amelyet tettek a gót építészetnek fenséges remekai. Ebben a világhírű épületben, melybe ide s tova ezer éven át gyűjtögettek minden szemképrázató gazdagságot és történeti ritkaságot, úgy éreztem magam, mint egy felgazdagodott kalmár muzeumában, aki temérdek drágaságot izlés nélkül halmozott fel a házában, csak arra az egyre ügyelve, hogy páratlan kirakata legyen, melynek irigylésére és csodájára járjanak az emberek. Velence virágkorában meg volt hagyva minden hajónak, hogy ha valahol drága és nevezetes emléktárgyra akad, hozza el bármi uton-módon a Márk-templom ékesítésére. Így került ide össze Jeruzsálemtől Alexandriáig és Konstantinápolyig, kelettől nyugotig, az északi tengertől Indiáig arany, ezüst, márvány, drágakő, szobor, festmény, mozaik, oszlop és szövet felszámíthatatlan mennyiségben és megbecsülhetetlen értékben. A bazilika előtt három magas zászló-árboc van bronz tartóba állítva. Ezen czedrus-árbocokon lobogtak hajdan ünnepeken és vasárnapokon Ciprus, Kréta és Morea zászlói ezen három nevezetes hódítás

be hozni, mi nagy részben már sikerült is s remélhető, hogy a mai délutánra, mikor 3 órától kezdve a tűzoltó zenekar fog játszani, egész jójég fog a korcsolya-sport kedvelőinek rendelkezésére állani. Külömben akik netalán zugolónak, hogy a pálya egy pár napig gyenge volt, gondolják meg, hogy állandó vizen könnyű a természet segítségével jeget csinálni, de remítő nehéz a száraz földön, mi nálunk az eset. Ebben a tekintetben tehát az intézőségeit gáncs nem érheti, de abban már hibás, hogy megengedi, hogy a pályán a nem korcsolyázók is tömegesen sétáljanak; ez egyfelől gátolja a korcsolyázókat, másfelől mód nélkül rontja a jeget. Ez irányban intézkedést kérünk. Most pedig reméljük, hogy a már jó karban levő jeget a közönség nagy számban fogja látogatni, mert csak ezzel hálálhatja meg az intézőség fáradságtalan buzgalmat, ma délután meg saját magának is kettős élvezetet szerez zene mellett korcsolyázhatik.

— **Táncmulatság.** A „balázsfalvi magyar casinó“ 1901. évi február hó 9-én, az „Univers“ szálló nagy termében, saját pénztára javára zártkörű táncmulatságot rendez. A rendező bizottság következőképp alakult meg: 1. Simoffy Alajos elnök. 2. Bíró József alelnök. 3. Cseresnyés Ödön pénztárnok. 4. Lovag G. Fehrentheil Róbert jegyző. Aizikovits Zsigmond, Dobolyi Zsigmond, Neumann Jenő, Baky Gyula, Faragó József, Dr. Rohonczy Béla, Bedő József, Fleischmann Miksa, Dr. Ronai János, Betegh Jenő, Gidófalvy Pál, Schieszl Károly, ifj. Bretter Mór, Igna Germán, Szász Károly, Csizsár László, Meiszlinger Miksa, Szávuj Gyula, Csizsár Sándor, Mendl Jakab, Torony Lajos, Dániel Gusztáv, Mendl Henrik, Vesmás Sándor, Munteán Simon. Belépti díj: személyjegy 2 kor. családjegy 3 személyre 4 kor. azon felül 6 kor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hírlapiag nyugtáztatnak. Kezdeté este 8 órakor.

— **Meghívó.** Nagy-Enyeden f. hó 26-án szombaton a városház nagytermében azon tánctanítványaim részére, kik este 4 órától 8 óráig tanultak zártkörű vizgábtól rendelkezők, melyre t. címet és becses családját tisztelettel meghívom és a nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérem. Herlicska Nándor okl. táncztanító. Kik tévedésből meghívót nem kaptak, jelentkezzenek lakásomán; az adóhivatal udvarán I. emelet. Belépti-díj személyenként 1 korona. Szülők tetszés szerint fizetnek. Felülfizetések a szegény gyermekek részére fordítatnak. Kezdeté pont 7 órakor. Tánczené: I. Lassu magyar. II. Natália-polka. III. Bozton valcer. IV. Kettős magyar. V. I. Francia négyes. VI. Keringő. VII. Gésák. VIII. Pas de quatre. IX. Magyar társalgó bemutatása, mely új csárdással végződik. X. Magyar solo. XI. Pas de patineur. XII. Kreutz-polka. XIII. Toborzó-polka nőválaszban. XIV. Minuet 24 leány által a vizsga befejezésül görögtűz mellett és ezután általános jó mulatság reggelig. Együttel szíves tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy ezután minden évben tiszteletemet fogom tenni, melyre előre is becses pártfogásukat kérem. — A gyermekek ezen mulatságára magunk is felhívjuk a közönség figyelmét, mert valóban érdemes meggyőződést szerezni, hogy alapos tanítással mennyire vitte kis tanítványait a derék karmester.

emlékére. A köztársaság bukása után a francia színek majd meg Ausztria vörös-fehér lobogói váltották fel a dicsőséges zászlókat. Ma az egységes Olaszország címere díszlik a büszke árbocok lobogóin. Nézegetés közben a templomnak az oszlopokra néző oldalán két lángot láttam, alattuk ezzel a felirással: „Emlékezzetek a szegény péklegényre!“ Kérdeztem a láng és felirat jelentőségét, s megtudtam, hogy a tizek rémuralma idején ezen tanács egyik tagját éjjel leszúrták. Kora hajnalban arra ment egy péklegény, aki friss süteményt szállított, s megbotlott a holttestben. A mellette levő tört felvevén nézegette; de egyszerre neszt hallott, megrettent, a tört hirtelen kosarába rejtette s elszaladt. Ilyen gyanus tünetek közt elfogták, s bár nem vallott semmit, elítélték s kivégezték a szegényt. És alig néhány nap elteltével kiderült, hogy annak a szép törnek a tulajdonosa volt a gyilkos, amelyet a legény talált. A nagy tanács alapítványt tett örök időkre, hogy esténként két, pénteken — a kivégzés napján — négy láng egjen a péklegény lelki üdvösségeért, s alatta legyen figyelmeztető tanulságul a fentebb jelzett felirat.

Szép kilátást lehet élvezni a Campanile tetejéről. Ez a Márk-templom 100 mt. magas haranglábja, toronyalakra építve. Tetejére kényelmes, menedékes uton lehet jutni; I. Napoleon lóháton ment fel rá. Gyönyörű képből egyesülve lehet itt látni a 117 apró szigetet, a lagunákat és csatornákat, palotákat és templomokat, az egész velencei öbölt, háttérben az alpesek havas csúcsaival; előttünk pedig a végtelen tenger nyulik a messzeségbe.

A maga nemében páratlan épület az óratorny;

— **Megfagyott katoná.** A mult napokban beállott kemény tél Gyulafehervárt egy katonának halálát okozta. Őrt állott a dinamitraktárháznál a szőlők alatt és a borzasztó hidegben megfagyott. A szerecsélen baka a Reglama lelkiismeretes teljesítésének esett áldozatul. Egy órával több ideig állott „Poston“, mert az inspekcziós káplár elaludt s őtt felejtette a szegény katonát, aki bár érezte tagjainak megmerevülését, helyet azért mégsem hagyta oda. Most a kórházban ápolják. Katonai körökben e hírt titkolják.

— **Az elveszett mandátum.** Elveszett mandátumról lesz szó majd a választás idején, nem is egyről, de sokról — írja Bp. Napló. Hanem ilyen eset aligha lesz még egy. Amint hogy tudunkkal nem is volt eddig sem. Mivelhogy az eset a következő: 1. egy képviselő elvesztette a mandátumát; 2. a képviselő, a ki elvesztette a mandátumát, mégis képviselő; mert 3. mandátumát nem választáson vesztette el; csak 4. elvesztette a szó szoros értelmében elvesztette a mandátumát Molnár Józsiás a jó öreg székely molnár, a kit Beldi László főispán helyett a minap választottak meg képviselőnek. Úgy történt, hogy Brassóban, mielőtt vonatra szállott, átadta a holmiját egy vasúti hordárnak s mikor a vonat elindult, kereste a hordárt, kereste a holmit, de nem találta. A hordár elveszett. És elveszett a holmi is. És benne elveszett a mandátum, amelyet jól bezárva az uti táskájában hozott a jó öreg molnár. Ma aztán busan jelentkezett Perczel Dezső házel-nőknél: „Kegyelmes uram, engem egész határozottan megválasztottak képviselőnek. Bizony isten megválasztottak. De elvesztett a mandátumom. Nem tudom bemutatni.“ Percze az elnök szívesen elhitte Molnár Józsiásnak, amit az újságból is tudott már, de nem segíthetett a baján. A mandátumra szükség van. A képviselő pedig, a kinek nincs mandátuma, megeresztett Brassóba egy könyörgő táviratot, hogy keressék meg a hordárt és küldjék fel neki a mandátumát. A koffert elengedi, csak a mandátumát adják vissza. A mandátumot, amelyet olyan hosszú epekedés után újra megszerzett és aztán elvesztett. Reméljük is, óhajtuk is, hogy hamarosan meglesz a kedves, drága dokumentum, amelynek erejénél fogva Molnár Józsiás újra ragyogtathatja majd az ország házában az ő eredeti valuta-elméletét és még eredetibb lófő-humorát. Mert az öreg ur válu-tájáról lehetnek különbözők a vélemények, de abban mindenképpen egyetértenek, hogy a humor a igazán aranyat ér. Átvettük és bevezettük a legfájdalmasabb honatyá malőrjét s ime, mindnyajunk közös vigasztalására jelentik, hogy a mandátum — megkerült. A sok sürgönyváltásnak végre is meglett a kívánt eredménye: Brassóban megkerült a hordár, a hordárnál megtalálták a koffert s a kofferben ott volt — az elveszett mandátum.

— **Nyilvános köszönet.** Felejthetetlen nőm elhalálozása és illetőleg végtisztességéttele alkalmából oly meghatóan és oly sok oldalról nyilvánult a részvét, hogy jelenlegi lelki állapotomban képtelen vagyok minden résztvevőnek egyenként köszönetet mondani. Fogadják tehát az összes résztvevők — és pedig: a milleniumi dalárda tagjai; a néhány múkedvelő társai, kik azonkívül, hogy koszorút tettek, a drága ha-

lott hült tetemeit maguk vitték ki a temetőbe; az iparos-önképző-kör a testületi megjelenésért; a fegyőri temetkezési egylet, mely szintén koszorúval rótta le a kegyelet adóját; végül összes jóismerőseim és jóakaróim s mindazon egyesek, kik mértetelen bánatomat szíves részvétükkel enyhíteni iparkodtak — ez uton köszönetem kifejezését. Óvja Isten mindnyajukat hasonló csapástól. Nagy-Enyed, 1901. jan. 18. Szathmáry József.

— **A hideg Velenczében.** Velenczében, a romantikus városban, nagy hidegek járnak. A lagunák Velence és Mestre közt be vannak fagyva, s ennek következtében a gondolatok és munkások nagy nyomorban vannak. A máskor oly rettegett szirokkót most epedve várják. Külömben Velenczében volt már hidegebb is, igaz, hogy nem sokszor. 1118-ban és 1122-ben a szárazföldről be lehetett lovagolni Velenczében a lagunák jegén. 1431-ben másfél hóapig szintén roppant hideg volt. 1496-ban a mestrei podesta lóháton ment be a Márk-térre. 1684-ben annyi hó esett, hogy az utak teljesen járhatatlanok voltak s az emberek tucat számba fagytak meg. 1789-ben nehéz ökrösszekerek jártak a lagunákon. A hideg még nem volna nagy baj Velenczében, de az már baj, hogy a lakások közéve vannak padlózat helyett s nincs bennük kályha.

— **A só-beszerezés megkönnyítése.** A magyar kormány ismét oly intézkedést tett, amely nagy mértékben hasznára válik a kereskedelemnek és iparnak, valamint a nagy fogyasztó közönségnek is. Lukács László pénzügyminiszter ugyanis meggyőződésén arról, hogy a só-beszerezés terén ez idő szerinti fennálló bonyodalmas és nehézkes viszonyok reformra szorulnak, a Budapesti székely „Magyar kereskedelmi részvénytársaság“-ot megbízta azzal, hogy a sóvásárló kereskedők gyors és előnyös kiszolgálásáról gondoskodjék, valamint hogy az iparsó beszerzését is mindenképp megkönnyítse. Az egész országban minden kereskedőnek sok baja volt eddig a sóvásárlással és ezért kétségtelen, hogy általános örömmel kell üdvözölni a miniszternek ezt az igazán gyakorlatias intézkedését.

— **Melyik lapra fizessünk elő?** Az erdélyi részekben ezt a kérdést rég eldöntötte már a nagyközönség s immár több mint 20 éve részesíti nagybecsű támogatásában az „Ellenzék“-et, mely programjához híven küzd ma is hazánk függetlenségéért és gazdasági felvirágzásáért.

Legutóbbi nagy érdeme az „Ellenzék“-nek, hogy a hazai ipar és termelés pártolására vonatkozó akcióit is ő indította meg s azóta folyton a legnagyobb buzgalommal küzd mellette.

Melyik lapra fizessünk elő? Válasz tehát nem lehet más, mint az „Ellenzék“-re, melynek kiadóhivatala szívesen szolgál mutatónyiszámmal bárkinek.

Előfizetési ára: egy óra 3 korona, három óra 8 korona.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Pietro Lombardo készítette a leégett fatorny helyén 1496-ban. Bolthajtásos átjárója fölött emelet-magasságnyi átmerőjű óramű van huszonnégy órára beosztva; mutatja a hold járását és a zodiacust is. Az óra felett kis félkörű erkély előtt aranyozott Mária-szobor van, mely előtt a bójt heteiben minden órátkéskor elvonul a három szent király s koronáját leemelve, hódolattal meghajol. Fentebb széles márvány párkányzaton, csillogos kék mezőben fekszik szt. Márk oroszlanja s a nyitott evangélium lapján pihenteti lábait. A torony lapos tetején két harang s két bronz-ember van, kik kalapáccsal verik az időt. Esté kivilágított számok mutatják az órát. A torony egészen márványból és aranyozással van burkolva.

A Márk-teret nem illenek elhagynom galambjainak megemlése nélkül. Valódi galambókat kell itt érteni, melyek a Campanile tornyában tanyáznak és buzszemmel táplálkoznak. Hagyományos szeretettel vonzódik hozzájuk és bánik velük beunlakó és idegen. S bizonyára rögtön meglincelnék azt, aki egyet bántani merne közülök. A krétai postagalambok ivadéka ezek, melyek egykor a sziget gyengeségét, a szárnyuk alatt hordott üzenetben, az ostromló hajóhadnak hírvittek.

És most menjünk a piazzetára, mely derék-szögben terjed a Márk-tértől a csatornáig úgy hatvan meter hosszúságban. Hát itt hol kezdjem a mondókámat? Mit mondjak, vagy mit hagyjak el a palazzo ducale jelentőségéből, szépségéből vagy emlékeiből? Hisz ez Velence legjellemzetesebb, legszebb legművészeiből és legemlékezetesebb épülete. Elmondjam Velence történetét, melynek

minden nevezetesebb mozzanata ehhez a helyhez, az itt egymás helyébe épült négy palotához s a XV. századtól kezdve éppen a mostanihoz fűződik? Elmondjam az Orsók, Participátók, Urseolók, Falierik és Dandolók dicsőségét? Elmondjam a tizek tanácsának s az inquisitóri tanácsnak történetét, melyek páratlan személy- és vagyonbiztosságot, de a politikai vélemény-nyilvánítás szabadsága ellen valóságos rémuralmat tudtak teremteni öt századon keresztül? A titkos vádak, névtelen feljelentések, sbirrek, brávók, tőr és mérge, titkos el-tűncsek és kivégzések históriáit? A hatalmas kémrendszert és titkozatosságot, melylyel azt a hiedelmet keltették és táplálták, hogy a tanács mindent lát, hall, tud és semmi sem marad előtte ismeretlenül s büntetlenül? Hogy ügynökeik előtt zárt ajtó nem lehetett; hogy a hűtlen kémekek és árulókat a piazzetta két gránit oszlopa közé, fejjel lefelé akasztották, s ha áruló nem akadt, időnkint kórházban elhalt embereket függesztettek fel, s így a közretetteg folytonossá tették? Hogy ezzel a korlátlan és felelősség nélkül való hatalommal, mely eljárásáról s ítéleteiről még jegyzőkönyvet sem vezetett, hogyan korlátozták lassankint semmivé az uralkodó herceg jogait és tekintélyét? Leirjam a tanácsstermek világhírű festményeit, a sóhajok hidját s a csatorna alatti börtönöket?

Nem lehet az, kérem; több okom van rá ezernél. Csak egyet említek például. A szedő-gyerek a hátam megett áll és sürgősen érdeklődik az iránt, hogy mikor terek már vissza Velenczéből. A szedő-gyerek nagy ur; én a hívására haza indulok. Szép Velence, a viszontlátásig, Isten veled!

L. I.

Sz. 2423—1900.
tkvi.**Árverési hirdetmény kivonata.**

A marosújvári kir. járásbírósa mint tkvi hatóság az „Albina” nagyszabású takaré- és hitelintézet végrehajtó javára Benkő Ilona s társai végrehajtást szenvedő ellen 420 kor. 88 fillér tőke s ennek és pedig 210 korona 44 fillér után 1898. évi december hó 1-től és 210 kor. 44 fillér után 1899. évi június hó 1-étől járó 8% kamatai, 57 korona 90 fillér eddigi már megállapított, ugy a jelenlegi 15 korona meghatározott, valamint az ezután felmerülő költségek kielégítése végett a végrehajtási árverést az 1881. LX. t. cz. 146. §-a alapján a gyulafehérvári kir. törvényszék (marosújvári kir. járásbírósa) területén levő m. herepei 66. sz. tjkvben A + 1—25 szám alatt felvett ingatlanokból Sponberger Vilma és Sponberger Ilonát megillető 1/2-ed részre 2554 koronát, valamint a m. herepei 97. számú tjkvben A + 1—5 szám alatt felvett ingatlanoktól szintén Sponberger Vilma és Sponberger Ilonát megillető 1/2-ed részre 566 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban.

Az árverés 1901. évi február hó 4-ik napján délelőtt 10 órakor M. Herepe községében fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtó kivételével tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy a 3333 SS. I. M. számú rendelet 8. §-ban felsorolt óvadékképes értékpapírban az árverés megkezdése előtt a kiküldött kezéhez banatpénzül letenni, vagy annak a bíróságnál történt előleges elhelyezésétől az elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Maros-Ujvárt, 1900. október 8-án.

Sólyom,
kir. aljbíró.

3345 1—1

Sz. 2102—1900.
tkvi.**Árverési hirdetményi kivonat.**

A marosújvári kir. járásbírósa mint tkvi hatóság az „Albina” nagyszabású takaré- és hitelintézet végrehajtó javára Szilágyi János s társai végrehajtást szenvedő ellen 73 kor. tőke, ennek 1897. évi szeptember hó 30. napjától járó 8% kamatai, 31 kor. eddigi már megállapított egy a jelenlegi 12 koronában meghatározott, valamint az ezután felmerülő költségek s ugyan az „Albina” takaré- és hitelintézet javára bekebelezett 55 korona 30 fillér, s az ezennel eszakihozott Fischer Izsák 60 korona tőke s járulka kielégítése végett a végrehajtási árverést az 1881. LX. t. cz. 146. és 167. §-ai alapján a gyulafehérvári kir. törvényszék (marosújvári kir. bíróság) területén levő marosújvári 156. számú tjkvben felvett A + 2. r. sz. 340 2. 341 hr. sz. ingatlanra vonatkozó s Szilágyi János és neje Kreesun Rozáliát illető térfaszonélvezet és épület tulajdonra 853 korona a marosújvári 353. számú tjkvben A + 1. r. sz. 709, 710 hr. sz. alatt felvett ingatlanra vonatkozó s Bán Róza született Szilágyit illető térfaszonélvezet és épület tulajdonra 352 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeli.

Az árverés 1901. évi január hó 28-ik napján délelőtt 10 órakor telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében fog megtartatni, mikor is a fenti ingatlanok a legtöbbet ígérőnek beesáron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók végrehajtó kivételével tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy a 3333 SS. I. M. számú rendelet 8. §-ban felsorolt óvadékképes értékpapírban az árverés megkezdése előtt a kiküldött kezéhez banatpénzül letenni vagy annak a bíróságnál történt előleges elhelyezésétől az elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Maros-Ujvárt, 1900. évi augusztus hó 10-én.

Csegezy,
kir. bíró.

3344 1—1

Dr. Kriegl József-féle
valódi angol 4 3262 2-5

Bőrvédő pomádé és borax-szappan

teljesen mentes mindenféle tiltott és ártalmas anyagtól, a lez jobk kenés bármilyen bőrtisztítóval szemben — Egy tégely pomádé, borax-szappannal együtt

3 korona 30 fillér
az összeg előleges beküldése mellett.

Chief Office 48, Brixton-Road, London SW.
Cím: **Thierry A. gyógyszerész balzsamgyára**
Pregradában, Rohits-Sauerbrunn mellett.
Nagyban vásárlóknak tetemes engedmény

HAZAI IPAR!

WEIN KÁROLY és TÁRSAI
szövőgyár, KÉSMÁRK
elismert hírneves

SZEPESSEGI VÁSZON
és 3302 6—10

DAMASZT ÁRU

minden nagyobb üzletben kaphatók.

Gyáraiból származó minden darab áru ezen védjeggyel van ellátva.

HAZAI IPAR!

Sz. 3451 1900.
tkvi.**Árverési hirdetményi kivonat.**

A nagyenyedi kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Geraszim Emil ügyvéd által képviselt Lévi Sándor és neje Lévi Háni végrehajtóknak Krisztea György, Krisztea Juon, Krisztea Juoné szül. Rosián Mária felügyői lakosok végrehajtást szenvedők ellen 200 kor. tőke és járulka iránti végrehajtási ügyében a felügyői 1006 sz. tjkvben végrehajtást szenvedő Krisztea Juon és Moruska Juon lui Mihaila nevére felvett s a végrehajtási törvény 156. §-a alapján az A + 5602, 5603 hr. sz. egész ingatlanra 218 kor., a felügyői 197. sz. tjkvben A + 2663, 2664 hr. sz.-ra 196 kor., a 3667 hr. sz.-ra 264 kor., a 4328, 4329 hr. sz.-ra 226 kor., a 4611 hr. sz.-ra 70 kor., az 5554, 5555 hr. sz.-ra 136 kor., a felügyői 130 sz. tjkvben A + 1—4 rend 286, 287, 288, 340, 4210, 4207 hr. sz. ingatlanokból Krisztea Juoné Rosián Mariát illető 10-ed

rész jutalékára 127 kor. kikiáltási árban, összesen 1237 kor. beesáron az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1901. évi február hó 18-ik napján d. e. 10 órakor Felügyői községében megartandó nyilvános árverésen a kikiáltási árban alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezésétől kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság

Nagy-Enyed, 1900. évi augusztus hó 22-én.

Dr. Ács Jenő,
kir. aljbíró.

3343 1—1

Meghívás közgyűlésre.**A Marosújvári Takarékpénztár Részvénytársaság**

1901. évi január hó 27-én d. u. 3 órakor

Maros Ujvárt, saját helyiségében tartja

V. rendes közgyűlését.**Tárgysorozat:**

1. Előki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1900-ik üzletéről
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A tiszta nyereségy főlötti javaslat tárgyalása és a felmentvények megadása.
5. Egy igazgatósági tag választása
6. Az alapszabályok néhány szakaszának módosítása
7. Mindazon indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlés előtt 3 nappal az igazgatóságnak bejelentettek

A közgyűlésre a tisztelet részvénytulajdonos urak azon figyelmeztetéssel hivatalnok meg hogy részvényeseket a közgyűlést megelőzőleg legalább 2 nappal az intézet pénztárába letenni s magukat igazoló jeggyel ellátni s íveskedjenek. — A keresk. törvény 198. §-a értelmében az intézet helyiségében kitett vagyonmérleget a közgyűlést megelőző 8 napon a hivatalos órák alatt a t. részvényesek megtekinthetik.

Azon esetben ha a január 27-iki gyűlés az alapszabályok 52 §-a értelmében határozatképes nem lenne úgy a fenti tárgysorozat 1901. február hó 10-iki közgyűlésen fog jogérvényesen tárgyalatni.

Maros Ujvár, 1901. január 16-án.

3347 1—1

Az igazgatóság.**Nélkülözhetetlen, felülmulhatatlan, hatása csalhatatlan!**

Világczikk. Kivitel minden országba.

CHIEF-OFFICE 48. BRIXTON-ROAD. LONDON S. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb s az egész világon híres és keresett háziszera

Thierry A. gyógyszerész balzsama.

Felülmulhatatlan mindenféle mell-, tüdő-, máj-, gyomor s általában belső bajok ellen. Külsőleg alkalmazva a legsikeresebb

seb-balzsam.

Csak akkor valódi, ha a minden művelt államban belajstromozott, zöld színű apáca védjeggyel és a záró tokon czég-jelzéssel van ellátva. Evi termelés kimutathatólag 6 millió palack. Postán bérmentve 12 kis vagy 6 nagy palack 4 korona. Próba-palack prospektussal s minden országbeli raktarak jegyzékével 1 korona 20 fillér. Szétküldés csak készpénzre történik.

Thierry A. centifolia-kenőcse

(nyugvezett esuda-ir), sebeknél felülmulhatatlan szívó és gyógyító hatású. Az operációkat többnyire feleslegessé teszi. E esuda-irral egy régi 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott esontfekély, utjabban pedig egy 22 éves, súlyos rákszerű baj meggyógyult. Antiseptikus hatású, gyorsan enyhítőleg és csillapítólag hat. rövid időn ped g teljes gyógyulást eredményez mindennemű gyulladásoknál és sebeknél. Továbbá gyorsan lágyító és szétosztató, és biztosan megszabadít a még olyan mélyre behatolt idegen testektől. Egy tégely bérmentve 1 korona 80 fillér, csak készpénz ellenében. Nagyobb rendelésnél olcsóbb. Kimutatható évi termelés 100,000 tégely.

Mindkét háziszerről egész levlétartat kitévő eredeti bizonyítványok állanak rendelkezésre a világ minden országából. Utánzatoktól óvakodni kell és szigorúan ügyelni a tégelyen bégegett ezen czégjelzésre: **Apothekes zum Schutzengel des A. Thierry.** Ahol raktár nincs, senki ne hagyja magát rábeszélni állítólag hasonló értékű, de valójában értéktelen készítmények megvételére, hanem rendeljen közvetlen az alábbi címre:

Apotheker A. THIERRY'S FABRIK in PREGRADA, bei Rohitsch-Sauerbrunn.
(Az osztrák hivatalnok egyet szállítója.) (Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.)

Kapható **Török J.** gyógyszerésztárában Budapest.

3263 9—25